

# ДЕТИ И ИХ ПИТОМЦЫ

МАМИНЫ ЗАПИСКИ О БРАТЬЯХ НАШИХ МЕНЬШИХ



0+

**АННА РУДЧЕНКО**

# Анна Рудченко

## Дети и их питомцы

*[http://www.litres.ru/pages/biblio\\_book/?art=51340408](http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=51340408)*

*SelfPub; 2021*

### Аннотация

Какие еще питомцы?

Если вы так подумали, тогда эти советы точно для вас!

Нужно ли заводить ребёнку маленького, но верного друга?

Книга поможет вам устранить сомнения и определиться с выбором. Все заметки основаны на личном опыте мамы, у которой одновременно три собаки, две кошки и черепаха, и это не считая двоих детей и внука!

В конце книги приятный бонус – стихи, рассказы и сказки о животных для чтения вместе с детьми.

# Содержание

Заводить или не заводить?	5
Когда заводить?	9
Кого заводить?	10
Собака	12
Кошка	16
Грызуны	20
Крыса	21
Хомяк	24
Песчанка	27
Черепашка	29
Аквариумные рыбки	32
Счастливый случай	34
Естественный отбор	36
В лесу	38
Оно из-за колодца	40
Щенок – первопроходец	43
Мой зверёк	47
Окуньки	49
Снежинка	51

# Анна Рудченко

## Дети и их питомцы

*Боже, сделай меня тем, кем я кажусь моей собаке...*

*Я. Вишневский*

# Заводить или не заводить?

Я часто слышу от знакомых об их нежелании заводить животных, несмотря на то, что дети с завидной периодичностью просят об этом.

– Кто будет за ним убирать? – первый вопрос, который задают мамы, и дети, конечно же, в один голос твердят, что сами будут это делать. Зачастую именно проблема с туалетом животного встает между детьми и родителями краеугольным камнем. Дальше следуют остальные доводы: животное надо кормить, ему надо выделить место в небольшой и без того квартире, с ним надо гулять и играть, оно будет мешать спать по ночам и доставит проблемы с соседями.

Сколько же доводов «против», и как мало «за». Да их, собственно и не услышишь из уст мамы, а ребенок твердит только об одном – ему нужен друг. Так что во избежание конфликтов, прежде всего, ответим на вопрос: заводить или не заводить?

Моим родителям тоже пришлось пройти через это. Сколько себя помню, я просила собаку, так что каждый Новый год обнаруживала под ёлкой плюшевое существо. Потом в ход вступили варианты, заменяющие столь проблематичное с точки зрения родителей животное, а именно рыбки, хомячки и крысы. У меня были целые стаи хомячков всех цветов и фактур, а, став постарше, я просто принесла домой щенка, и

родители встретили его не без ругани, конечно же, но щенок остался и прожил в нашей семье тринадцать лет.

Для начала выступим здесь в защиту позиции ребенка и выясним плюсы животного в доме.

Во-первых, животное в доме – источник тепла. Я имею в виду душевное тепло. Даже суровый мужчина смягчится при виде пушистого комочка, если тот, конечно, не писает в его любимые тапки, а уж дети готовы не выпускать милых созданий из рук, потому что нуждаются в тактильных ощущениях, в ласке, которую не всегда имеют возможность получить от родителей.

Во-вторых, ребёнок, действительно, обретает в лице, ну или в мордочке животного, друга. Того, с кем можно поиграть, поговорить, а то и просто глядя на него, снять внутреннее напряжение, чего в наше время у детей хоть отбавляй.

В-третьих, наличие животного в доме приучает ребенка к ответственности. Несмотря на собственный маленький возраст, ребёнок чувствует, что кто-то уже зависит от него, причём буквально в вопросе жизни и смерти, ведь существо это крохотное и хрупкое, и оно не имеет возможности самостоятельно добыть себе еду.

Это ощущение ответственности за чью-то жизнь повышает самооценку ребёнка, его уверенность в себе, так необходимые в современном мире.

В-четвёртых, уход за животным в домашних условиях приучает ребёнка к дисциплине, ведь нужно каждый день

не забыть положить животному еду, поменять воду, вывести его на прогулку, а также учит расставлять приоритеты, ведь щенок не может ждать весь день, пока маленький хозяин на-смотрится мультиков. В противном случае рискуют постра-дать тапки сурового папы, а это до добра не доведёт.

Прежде чем рассматривать остальные вопросы, огово-римся, что любое животное может вызвать аллергию, по-этому, если у ребёнка или другого члена семьи имеется к ней предрасположенность, нужно учитывать этот фактор в первую очередь.

Хотя с другой стороны, мне нравится поговорка «клин клином вышибают», то есть лучшее средство от аллергии на кошку – это кошка. Здесь нет ничего удивительного. Един-ственный действенный метод лечения аллергии, когда устра-няются не симптомы, а именно предрасположенность – ал-лерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ), действующая по типу прививки, когда аллерген вводят в организм в настолько малых дозах, что он не вызывает симптомов, и по-степенно доза увеличивается. Всё это делается с примене-нием специальных препаратов, содержащих аллерген и под контролем специалиста. Со временем, а терапия эта длитель-ная, организм привыкает и перестает реагировать на появле-ние аллергена.

По своему опыту могу сказать, что щенок вызвал у меня аллергическую реакцию в первый же день, когда я просну-лась с заплаканным глазом, однако потом, симптомы прошли

и больше не появлялись. То же самое произошло, когда мы завели кошку совсем недавно, чтобы избавиться от мышей в доме. Я долго не решалась, потому что даже находиться в гостях, где есть кошка, не могла дольше часа, начинала чихать и тереть глаза. Конечно, мой организм отреагировал, но со временем симптомы прекратились.

В любом случае, надо хорошо подумать прежде, чем заводить животное, если есть риск возникновения аллергической реакции, так как она может быть и довольно тяжелой, даже опасной для жизни, так что следует проконсультироваться с врачом.



# Когда заводить?

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо учесть разные факторы: возраст ребёнка, наличие в доме других членов семьи, жилищные условия и режим работы родителей, а также то, как будут разделены обязанности по уходу за животным.

Если вы готовы взять часть обязанностей на себя, можно заводить животное гораздо раньше, чем, если вы хотите, чтобы ребёнок занимался животным полностью сам.

К примеру, трёхлетний малыш не в состоянии самостоятельно выгуливать собаку, и даже шестилетнему невозможно доверить выгул четвероногого друга крупной породы. Зато в три года ребёнок вполне может играть с котёнком и положить ему в миску корм, но не поменяет туалет.

При этом надо понимать, насколько ребёнок осознает, что имеет дело с живым существом, и как с ним надо обращаться. Кроме того, дети начинают просить животное примерно в возрасте пяти – шести лет и старше. Поэтому если вы сами не горите желанием иметь в доме питомца, то и спешить с этим не стоит. Не просит и ладно.

## Кого заводить?

Но вот ребенок подрос и не может пройти мимо котёнка на улице, тянется погладить каждую бродячую собаку и тащит вас в зоомагазин на прогулке. И вот вы уже морально готовы пойти навстречу малышу, но кого же лучше завести?

Здесь так же важно учесть следующие факторы.

Во-первых, возможность обеспечить для животного место в доме или квартире, где вы живёте. К примеру, крупная собака займет в общей сложности около трёх квадратных метров, нужно будет разместить её подстилку, а также миски для еды и воды, кроме того, выделить пространство для хранения игрушек и предметов ухода, а также поводка для прогулок. А вот небольшой аквариум можно пристроить даже на столе.

Во-вторых, необходимо учесть возраст ребёнка, о чём мы уже говорили выше. И решить для себя, насколько активно вы сами готовы участвовать в уходе за животным. Я бы не советовала рано (лет до 8–9) заводить грызунов, так как эти животные дикие или близкие к диким и не всегда идут на контакт с человеком, а также попросту могут укусить ребёнка, если тот случайно причинит им боль или дискомфорт.

В-третьих, надо понимать образ жизни животного, насколько он будет совпадать с вашим. Например, грызуны, животные, в основном, ночные, то есть, когда вы спите, у них

начинается бурная жизнь, что может доставить вам неудобства и придётся перемещать клетку с животным подальше от спальни.

Подумайте об этих моментах, прежде чем определиться с выбором, а здесь мы рассмотрим наиболее распространенные варианты, без экзотики.

# Собака

*Собака так преданна, что даже не веришь в то,  
что человек заслуживает такой любви.*

*Илья Ильф*

Не зря её называют другом человека, так уж издавна завелось, что она и помощник в его жизни и на службе, и практически член семьи, доставляющий не только хлопоты, но и массу удовольствия от общения, в том числе и детям.

Какому ребёнку не хотелось иметь собаку? Вспомним, как страдал до появления в доме щенка Малыш – герой мультфильма «Карлсон, который живет на крыше». Многие дети чувствуют себя так же. Мои просьбы о собаке родители не спешили удовлетворять, поэтому, кого только не было в нашем доме от рыбок и тритонов до мышей-песчанок и крыс. Но все-таки, когда мне было лет тринадцать, дошло дело и до собаки. Ох, как ругался папа, когда я притащила в дом щенка. Самое интересное, что папа к нему и привязался чуть ли не больше всех. Так вот, обсудим, что такое держать в доме или квартире собаку.

Породы собак очень разнообразны и, выбирая, конечно, надо учитывать всё вышесказанное и не забывать при этом не только о вашем комфорте и ваших детей, но и о комфорте собаки.

Едва ли не самым проблемным вопросом становится вопрос выгула питомца. Почти все породы в нём нуждаются, разве что совсем мелкие породы, такие как йоркширский терьер или тойтерьер могут ходить в туалет дома на специально оборудованное для этого место, например, на впитывающую салфетку. Но с другой стороны, прогулка с собакой не только обязанность, но и удовольствие для хозяина и животного. Главное – приучить питомца правильно гулять: не убежать от человека, идти рядом на поводке, не облаивать каждого встречного. Тогда вы будете приятно вместе проводить время, которого у вас, конечно, должно быть для этого достаточно.

Определите, сколько времени вы можете выделить на выгул собаки, и может ли это делать ребёнок самостоятельно. Выгуливать щенка необходимо четыре раза в день. Взрослой собаке для туалета достаточно двух раз утром и вечером, а днём после школы ребенок может погулять с питомцем, бегая с ним и играя, подольше. Тогда ваша собака будет в хорошей форме. И ребёнок тоже.

Не стоит забывать еще об одной необходимой процедуре. После прогулки собаке необходимо мыть лапы. Определите, кто и как будет это делать. Лучше всего – в тазике у двери, загружать каждый раз собаку в ванну не следует, она может поцарапать эмаль когтями. Если на улице сухо или снежно, лапы можно просто протереть влажным полотенцем, специально выделенным для этого.

Два раза в день взрослую собаку необходимо кормить. Щенка чаще (от 5–6 до 3–4). Для этого выделите место там, где удобно, поставьте миски для корма и воды. Их размер зависит от породы и возраста собаки.

Учтите и возраст ребёнка. Когда ко мне приходит подруга с полуторагодовалой дочкой, то приходится прятать кошачий туалет и миски наших питомцев, потому что они для малышки представляют больший интерес, чем игрушки и сами питомцы.

Место, где питомец будет спать, определите заранее, еще до появления животного в доме. Нужно познакомить щенка с его местом сразу же, как принесёте его в дом. И если вы не планируете делить с собакой свою кровать, не кладите туда щенка, иначе он сочтёт её своим местом.

Заводя собаку, не стоит пренебрегать необходимыми прививками, а также следует помнить о её физиологии. Два раза в год у сук бывает течка. Как правило, собака сама слизывает капли крови с пола, но подстилка может быть испорчена, поэтому лучше её сменить на время.

На улице будьте готовы к тому, что кобели заинтересуются вашей девочкой и могут прибежать на запах, увязываться за вами, даже когда вы идёте одни. В этот период ни при каких обстоятельствах не следует спускать собаку с поводка, так как она может убежать и принести спустя несколько месяцев щенков неизвестного происхождения.

Что касается кобеля, то он может начать вести себя необычно, где-то почуяв «девочку», в том числе скулить, метаться, набрасываться на игрушки и ваши ноги. В таком случае лучше гулять с ним там, где меньше всего вероятность поймать нежелательный след.

Вопрос стерилизации и специальных препаратов я не буду рассматривать в рамках книги. Лучше обратиться за консультацией к ветеринару.

# Кошка

*У кого есть кошка, тот может не бояться  
одиночества.*

*Даниель Дефо*

Милые пушистые создания живут во многих семьях, как в частных домах, так и в квартирах. Заводят кошек охотнее, чем собак.

Во-первых, кошку не надо выводить в туалет, достаточно организовать лоток.

Во-вторых, от кошки меньше шума, а значит, и беспокойства соседям.

В-третьих, она занимает гораздо меньше места, чем многие породы собак.

Замечено, что кошка предпочитает спать рядом с тем, у кого более слабое здоровье, так как она чувствует негативную энергию боли. Она лечит воспалительные и сердечно-сосудистые заболевания, бессонницу, стресс, нервные расстройства и даже помогает детям избавляться от такого диагноза, как задержка психического развития. Конечно, не за один год, но пушистый ласковый питомец, несомненно, оказывает благотворное влияние в том числе и на развитие ребёнка.

Достоинства кошки можно перечислять долго. Это и ле-



чебный эффект, когда животное ложится на больное место хозяина, и снятие стресса, когда гладишь ласковое тёплое существо, и уж конечно, радостные эмоции детей от общения с мохнатым другом.

Заводить ли в доме кошку?

Чтобы ответить на этот вопрос, прежде всего, следует вспомнить о риске развития аллергической реакции и возможностях здоровья в принципе.

Не будем на этом останавливаться, так как здесь все индивидуально, и если имеются какие-либо подозрения, лучше проконсультироваться с врачом.

Если всё-таки вы решились дать ребёнку на очередное: "Мама, возьмём котёночка" утвердительный ответ, то посмотрим, что нужно учесть.

Вопрос выгула животного здесь не стоит. Решаете его на ваше усмотрение. Некоторые кошки не знают улицы и прекрасно себя при этом чувствуют. Не считаю правильным лишать животное свежего воздуха вообще, но здесь может выручать балкон. Кстати сказать, кошку можно выгуливать на поводке.

Туалет для кошки лучше оборудовать там, где она будет иметь к нему постоянный доступ. В настоящее время существуют даже крытые лотки, так что можно не беспокоиться, что место для кошачьих дел испортит вид прихожей.

Наполнители для лотка бывают разные. Всё зависит от ваших предпочтений и предпочтений вашего питомца. Напри-

мер, нашей кошке не нравится древесный наполнитель, зато подошёл комкующийся бентонитовый. Запаха в помещении не ощущается. Нужно только убирать из лотка слипшиеся комочки и подсыпать свежий наполнитель.

Если ваша любимица сделала свои дела в неподобающем месте, не спешите ее ругать, а постарайтесь выяснить причину. Возможно, наполнитель в лотке уже грязный, и животному неприятно вновь ходить в него.

Кроме того, говорят, что кошки чувствуют негативную энергетику, не исключено, что таким образом животное предупреждает о «нечистом» месте в доме, и стоит обратить на него внимание.

Вопрос места. Надо сказать, оно везде. Сначала мы организовали котёнку домик в коробке, но очень скоро он облюбовал для себя другие зоны, как например, подоконник на кухне, стулья и пианино, поэтому сейчас наша кошка сидит, лежит и спит, где ей вздумается, но стараемся не пускать её в спальню.

С кормлением кошки также проще, чем с кормлением собаки, прежде всего, потому что кошке нужно меньше еды. Кормить взрослое животное также достаточно два раза в день, но предупреждаю, что бывает не устоять против следящего за твоей сосиской нежного взгляда. Я считаю, что здесь многое зависит от хозяев. Если вы не приучите изначально своего кота питаться только отварной индейкой, то вам и не придётся покупать и отваривать её каждый день.

Следующий вопрос, и к нему лучше отнестись очень внимательно, это период, когда животное, как говорится «загуляет». Ведёт оно себя при этом, прямо скажем, не очень, поэтому если вы не готовы приютить у себя на время, а потом раздавать малышам, будьте очень внимательны к своему питомцу и старайтесь удержать его от побега из вашего жилища. Вопрос стерилизации каждые хозяева решают по-своему, а что касается различных медикаментов, то злоупотреблять ими не стоит. Возможно, лучше просто перетерпеть.

И напоследок добавлю об одном из любимых кошачьих занятий – точке когтей. Если вам жаль диван в гостиной, то лучше приобрести специальное устройство. Хотя наша, например, все равно предпочитает диван.

# Грызуны

Это как раз тот вариант, когда родители считают собаку или кошку слишком проблемными питомцами и предлагают ребенку кого-нибудь попроще. Но на деле оказывается всё не так уж просто.

# Крыса

Интересное и, не побоюсь сказать, умнейшее животное. В детстве у меня был крысёнок Гоша. Потрясающий зверёк. Он гулял со мной во дворе, бегая следом не хуже собаки. Забирался по ноге и одежде на плечо и сидел там, шевеля длинными усиками. Мог забраться на дерево и даже плавал в луже. Крысы – отличные пловцы. Хвост у них работает, как винт корабля. Крысы высоко прыгают. К примеру, выпрыгнуть из десятилитрового ведра им не составит труда.

Еще Гоша всегда встречал тех, кто приходил в дом, вылезая на крышу своего убежища (он жил в деревянном ящике) и становясь на задние лапки. Ну, разве не забавно?

Взрослые, правда, забеспокоились, когда крысёнок подрос и стал гулять по ночам по комнатам, лазать по книжным полкам, забираться в кровати, и меня уговорили отдать его в кружок юных натуралистов. До сих пор жалею об этом.

Стоит ли заводить декоративную крысу?

Прежде всего, напомним о возможной аллергической реакции, хотя в отличие от реакции на кошку лично у меня реакции на крысу не наблюдалось.

Многие не любят крыс из-за их длинных хвостов. Не знаю, что в них такого неприятного, хвосты, как хвосты. Зато это животное наиболее расположено к общению с человеком среди всех грызунов. Оно нуждается в играх, прогулках и

внимании хозяина.

Содержать крысу лучше всего в клетке, оборудованной парочкой развлечений вроде лесенки или трубы. В колесе крыса бегать, скорее всего, не будет, по крайней мере, за своими питомцами я такого пристрастия не замечала, а вот побегать по комнате – это другое дело.

Имейте в виду, если ваш питомец не набегался и не наигрался днём, то он займётся этим ночью, а так как из клетки ему будет не выбраться, он станет грызть железные прутья и по-всякому шуметь, чтобы привлечь к себе внимание.

Обязательно поставьте в клетку домик, чтобы у грызуна было укрытие, где он мог бы прятаться или спать.

Надо отметить, что запаха от крысы меньше, чем, скажем от хомяков, но регулярная чистка клетки раз в неделю необходима. В качестве наполнителя хорошо подходят опилки.

Для корма и воды теперь продаются специальные кормушки и поилки, которые крепятся на клетку. Кормить питомца можно овощами, фруктами, сыром, яйцами, творогом, мясом. В общем, крыса – животное всеядное, но стоит всё-таки соблюдать определённый баланс, где основу рациона составляют овощи. Специальный корм из зоомагазина тоже можно давать, только не надо переводить животное на него полностью.

Крыс можно содержать и парами, как разнополыми, так и однополыми, поскольку они являются социальными животными, хотя на начальном этапе лучше обзавестись одним

грызуном, который с удовольствием будет общаться с хозяином, а не с себе подобными. Правда, в таком случае питомцу потребуется больше вашего внимания.

# ХОМЯК

*Вот он. Обыкновенный хомяк.*

*Щёки – во! Шубейка из недорогого меха.*

*А. Иванов (Приключения Хомя и Суслика)*

Этих забавных щекастых зверьков многие предпочитают хвостатым крысам. Что касается меня, то это были первые мои животные. Мы тогда купили сразу пару – мальчика и девочку. Очень скоро хомяков у меня стало гораздо больше, а потом ещё больше. Я регулярно поставляла грызунов друзьям и одноклассникам и обязательно оставляла какого-нибудь малыша себе.

Чем же привлекательны хомяки как домашние питомцы?

Во-первых, разнообразием размеров и цветов. В зоомагазине можно выбрать зверька на любой вкус и цвет.

Во-вторых, они неприхотливы в уходе и не требуют общения в отличие от крыс. Если завести пару хомяков, то они будут обходиться общением друг с другом. Более того, в природе это животное одиночное.

Здесь надо отметить, что у однополых хомяков могут происходить драки. Страшное зрелище, я вам скажу, когда визжащий комок катается из стороны в сторону. Только попробуй приблизиться – рискуешь остаться без пальца. Верное средство – брызнуть на них водой и не допустить возобновления стычки. Поэтому мы селили вместе только разнопо-



лых питомцев или же держали их по одному, устраивая им свидания на нейтральной территории.

Так же как и для крысы, для хомяка лучше всего подойдет в качестве жилища железная клетка. Это животное нуждается в постоянной возможности что-нибудь погрызть, так как их зубы продолжают расти на протяжении всей жизни, поэтому дерево в качестве домика не годится, а вот в качестве зуботочки в самый раз.

Наполнитель можно устроить из опилок или сена. Клетку необходимо регулярно чистить, тогда и запах не будет вас беспокоить. Для корма и воды можно использовать стандартные кормушки и поилки.

Хомяк – ночное животное, поэтому не удивляйтесь, что он весь день спит. Зато ночью ему понадобится движение. С этой целью в клетках устанавливают специальное колесо. В моем детстве таких колес не было, но мои питомцы не жаловались на неподвижный образ жизни, так как им регулярно устраивались выгулы по квартире и на улице, бег с препятствиями из кукольных домиков, лазание по деревьям. Для прогулок у меня был специальный ящичек-переноска.

В отличие от крысы хомяк боится воды, некоторым породам купание, вообще, противопоказано.

Естественный рацион питания хомяка включает в себя бобовые и злаковые культуры, а также овощи и зелень, ягоды и орехи. Это животное делает запасы на зиму, перенося в защёчных мешочках пищу в специально отведённый уголок и

тщательно её туда складывая, поэтому не удивляйтесь, увидев, что щёки хомяка выросли до двух третьих длины его тела.

Научите ребёнка аккуратно обращаться с питомцем. Он не так общителен, как крыса, может чего-нибудь испугаться или и вовсе предпочтёт побыть в одиночестве. Не следует резко хватать его в руки, издавать громкие звуки в его присутствии.

Если вы устроили хомячкам свидание или поселили двух разнополых животных в одной клетке, будьте готовы к появлению потомства. Заметив, что самка забеременела (по её поведению, в частности, она начнёт гонять самца, а также по форме тела), позаботьтесь о том, чтобы отселить будущего молодого отца.

Оставление его рядом с самкой может привести к дракам и более печальным последствиям, а также к поеданию самкой потомства, особенно если она молодая, и это её первые роды.

Когда малыши появятся на свет, не беспокойте семейство в течение двух недель, не берите в руки самку или детёнышей, старайтесь меньше заглядывать в клетку. Когда малыши подрастут, откроют глазки, покроются шерсткой и начнут ходить и играть, можно постепенно приучать их к вашему обществу.

# Песчанка

Довольно популярное в последнее время животное для домашнего содержания. В естественной среде они обитают в пустынях и полупустынях и немного напоминают тушканчика, так как имеют пушистый хвостик средней длины с кисточкой. Окрас у песчанок бывает разный, от песочного цвета до чёрного. Размером они не больше мышки.

От других грызунов песчанки отличаются тем, что активны в дневное время, так что по ночам семейство вас будить не станет.

Я не случайно говорю о семействе. Дело в том, что песчанки – животные социальные и без общения с себе подобными скучают, поэтому лучше заводить сразу парочку. Размножаются они активно, и если вы не хотите потомства, то можете завести однополых, только при этом они должны вместе расти. При соединении двух взрослых песчанок одного пола можно получить серьёзный конфликт.

На самом деле, очень интересно наблюдать именно за семьёй песчанок. Когда рождаются малыши, отец принимает активное участие в их воспитании. У меня жили две песчанки Шнырёк и Бусинка. Через несколько месяцев после того, как мы их приобрели, в семье случилось прибавление.

Однажды один малыш убежал из клетки и жил четыре дня за шкафом. Я очень боялась, что семья его не примет. Поса-

дила на верхний этаж клетки и стала наблюдать. Мышонок сидел наверху и не двигался. Первым на разведку вышел папаша. Он приблизился к малышу и понюхал его, после чего спустился вниз к остальным. Через некоторое время беглец уже общался со своей семьёй, как ни в чём не бывало.

Для содержания песчанок также необходима клетка с кормушкой, поилкой, домиком, колесом и другими развлечениями. Песчанки – подвижные животные. Их можно выпускать побегать по комнате и не бояться, что они убегут и спрячутся. У нас так произошло всего один раз и то с малышом, еще неготовым к путешествиям.

В качестве наполнителя в клетку можно использовать опилки и ещё обязательно ставьте ванночку с песком. В ней ваши питомцы будут купаться и чистить шёрстку, так как вода им противопоказана. Через 30–40 минут ёмкость с песком уберите, чтобы песчанки не начали использовать её не по назначению.

Кормят песчанок зерновыми смесями, а также можно давать им салат, морковь, свёклу, кабачки, огурцы, сельдерей, фрукты и ягоды: яблоки, груши, виноград, землянику, малину. В качестве источника белка – яйцо или кусочек мяса.

# Черепашка

Самый странный подарок, который мне подарили, оказался похожим на меня. Правда, подарили его не мне, а сыну. Мальчик, который его принёс, на вопрос о том, как же он расстанется с таким «сокровищем» ответил: "Мне его подарили, а зачем он мне нужен?" Сразу стало ясно: я влипла.

Так Спайк ворвался в мою жизнь. Точнее будет сказать – вполз. Ведь он – черепаха.

Первое время сын его кормил, насыпая корм в аквариум, от чего вода быстро загрязнялась, а потом я вычитала, что кормить черепашку надо в отдельной ёмкости.

Трудность в том, что сын боится брать его руками, поэтому я пересаживаю черепашку в тазик, кормлю и возвращаю обратно в аквариум.

Первое время он пугался моей руки, сейчас привык. А в целом, мы нашли общий язык. Иногда я узнаю в нём себя. Мне тоже хочется временами зависнуть в одном положении и не обращать ни на кого внимания.

Не то чтобы я знаток черепах, но помню, что в детстве врачи советовали мне вместо собаки, которую я очень хотела, завести черепашку, якобы, если у нее нет шерсти, то и аллергии не будет.

Конечно, теперь-то я знаю, что аллергия не зависит от наличия шерсти, поэтому в любом случае, если есть такой

риск, стоит посоветоваться с врачом. Но если вы не находите возможным завести ребёнку кого-нибудь пушистого, то вполне можете заменить его на панцирного. Я могу поделиться опытом и знаниями в отношении красноухих черепах.

Черепашки эти пресноводные. В природе живут в мелких озёрах, дома – в аквариумах. Растут они довольно быстро. Наша черепашка за полгода увеличилась в два раза.

Аквариум для черепашки не надо заполнять водой доверху, достаточно максимум две трети, а то и меньше, главное, чтобы она имела возможность плавать и переворачиваться в воде. Дело в том, что питомцу периодически нужно вылезать на сушу, чтобы подышать и погреться под лампой, поэтому в аквариуме необходим специальный мостик или островок, на который черепашка будет выползать. Температуру воды надо поддерживать в пределах 25 градусов, на суше – 31–33 градуса. Чтобы температура оставалась на уровне, предусмотрите специальный нагреватель.

Кроме того, нужна ультрафиолетовая лампа, которая помогает животному усваивать кальций, получаемый из продуктов.

Кормить черепашку на первом году жизни надо белковой пищей: кусочками нежирного мяса (индейки, говядины), рыбы. Порция при этом должна быть размером с голову черепашки. Едят малыши один раз в день.

Взрослые черепахи всеядны, употребляют и животную, и

растительную пищу, а едят реже: раз в три дня.

При этом пища для черепахи всегда должна быть сырая. Их организм не приспособлен к перевариванию приготовленной пищи.

Кроме того, черепашки не выделяют слюну, поэтому кормить их необходимо в воде.

Говорят, что красноухие черепашки предпочитают одиночество. Но от ласки они тоже не откажутся. Питомцы любят, чтобы им чистили мягкой тканью панцирь, потому что он растёт и постепенно линяет. Чтобы дать животному почувствовать вашу любовь, погладьте его по панцирю, покормите с руки.

Черепашку также можно ненадолго выпускать погулять на сушу, например, по комнате. Только не оставляйте ее на предметах мебели, так как падение может причинить животному серьёзные травмы.

# Аквариумные рыбки

Эти видом домашних питомцев пестрят многочисленные аквариумы зоомагазинов. Отчего-то многие родители предпочитают завести ребёнку рыбок, так как считают их наиболее лёгкими в уходе, однако это не так, ведь максимум, что сможет делать маленький ребёнок – это насыпать корма. Чистка же аквариума, отселение мальков, если рыбки надумают размножиться, создание благоприятной для питомцев среды обитания – всё это ляжет на плечи родителей.

Существуют десятки наиболее распространенных для домашних аквариумов видов рыбок, условия содержания которых могут значительно различаться. Поэтому, если вы хотите иметь грамотно составленный и заселённый аквариум, который станет не только развлечением для детей, но и украшением вашего дома, придётся очень постараться и тщательно спланировать приобретение всего необходимого. Благо, что сейчас практически всё можно найти в зоомагазинах. Всё, что нужно, чтобы питомцам было комфортно, а вы и ваши дети радовались, наблюдая за ними.

Помню, нам в детстве нравилось отсаживать из аквариума мальков, вылавливая их сачком, а потом наблюдать за их ростом. Да и согласитесь, рассматривать крохотных разноцветных созданий, которые за прозрачной стеной живут своей жизнью, общаются, дружат, играют, не менее интересное за-



нятие, чем просмотр телевизионных передач и фильмов.

Я не ставила своей целью убедить вас заводить домашних животных. Просто хотела немного пролить свет на картину под названием «Дети и их питомцы». Надеюсь, мне это удалось.

В завершение книги предлагаю вам несколько художественных произведений о жизни моих животных и просто о братьях наших меньших. Возможно, они вдохновят вас прислушаться к голосу детства. Кстати, можно читать их вместе с детьми.

# Счастливым случаем

Поздняя осень уже впустила в свое царство первые заморозки, которые по утрам шуршали хрустящими листьями, а днём прятались в деревьях, чтобы к ночи снова сползти на землю. Макс перешёл дорогу и оказался в парке. Он шёл по аллее, разбрасывая ногами хрустящие листья, когда вдруг в его ноги врезалось что-то мягкое и лёгкое. Врезалось, на секунду замерло и собралось бежать дальше, но Макс не позволил. Он поднял щенка и посмотрел в его круглые блестящие глазки.

– Куда ж ты, глупый, там же дорога.

В это же мгновение к нему подбежала запыхавшаяся девочка.

– Спасибо, что задержал Тэда. Я только что спустила его побегать, не подумала, что дорога близко, а он как припустил!

– Не убегай от хозяйки, Тэд, ей за тобой не угнаться – сказал Макс, отдавая щенка.

– Да, представляешь, что могло бы случиться, если бы ты выскочил на дорогу. Пойдём-ка в парк, – отчитывала своего питомца маленькая хозяйка.

Она была на вид примерно одного с Максом возраста. Карие глаза её как будто смеялись, щеки разругались. На ней была вязаная розовая шапка и такой же шарф. Она и её

щенок – оба показались Максу мягкими, пушистыми и весёлыми.

Девочка пристегнула поводок и бросила взгляд на Макса.

– Спасибо ещё раз. Я Женя, а ты?

– Я Макс, не за что, он прикольный, – ответил парень, делая первый шаг вперед по аллее с надеждой, что новая знакомая пойдёт вместе с ним.

Женя пошла.

# Естественный отбор

"Естественный отбор" – меня коробит от этого словосочетания. Не может быть у природы-матушки такое естественным!

В конце лета наша дворняжка Нала, легкомысленная блондинка, принесла пятерых щенков. О наступлении счастливого момента мы узнали по доносившемуся из будки писку и заглянули проведать семейство.

Четверо малышей жались к маме и ползали друг по другу. Нала вылизывала их, демонстрируя, какая она правильная мамаша. Только один щенок распластался в сторонке и не подавал признаков жизни. Маме не было до него никакого дела.

Я взяла малыша в руку. Тельце обвисло, как тряпочка, было холодным, но где-то в глубине теплилась едва начавшаяся жизнь.

"Я вам покажу естественный отбор!" – рассердилась я на такую несправедливость и потащила серый комочек в дом.

В детстве мне нравилось смотреть, как в кино свинарка оживляла родившегося мёртвым поросенка, растирая его и окуная в горячую воду. Мы воспользовались горячей батареей. Я растирала на ней щенка. Дочка принесла шприц с тёплым молоком. С трудом разжав сомкнутые челюсти малыша, я выдавила ему в ротик капельку молока.

Щенок был неподвижен. Через пару секунд он зашлепал губами и стал шевелиться. Окончив реанимацию, мы отнесли его к Нале, которая не возражала против ещё одного ребенка.

На другой день малыш уже пищал и боролся за лучшее место возле мамы наравне со всеми. Мы дали щенку имя, вспомнив еще один хороший фильм.

**Выживший.**

# В лесу

## *Воспоминания Дины*

Лес! Лес! Ура! Меня берут в лес! Лес – это раздолье, это воздух, полный свежести и ароматов, это тишина, пронизанная непривычными звуками.

Хозяин надел свой лесной костюм. Его большая корзина стоит у двери. Из неё так и пахнет мхом и хвоей.

Хозяйка снимает с крючка мой поводок. Я насторожила уши, виляю хвостом и бегаю взад-вперёд. Радостно-то как!

Солнышко еще не встало, а мы уже идём прохладной дорогой. Тяну своих медленных хозяев, высунув язык. Скорей, скорей, опоздаем же!

Вот на нас надвигается гигантская желтоглазая собака. Грохочет и пронзительно воеет. Жмусь к ногам хозяйки и лаю, что есть мочи. Она, как всегда, успокаивает: «Это поезд, глупая». А я не глупая, я эмоциональная.

Здравствуй, лес! Свобода! Бегу впереди всех. Так быстро, что уши назад. Хвост поджала для ускорения. На ходу хватаю с кустов ягоды вместе с листьями. Весело!

Запахов столько вокруг, не знаешь, за какой зацепиться! Повсюду чьи-то ароматные следы. Я ведь немного охотница. Где-нибудь в пятом колене точно.

– Дина!

Зовут. Нельзя далеко убежать, заблудятся еще без меня.

Хозяева что-то ищут на земле, под кусты заглядывают. Наверное, живность почуяли. Бегаю. Нюхаю. Ищу. Нашла!

Пахнет не очень приятно. Зато блестит, как новые хозяйкины туфли. Сейчас схвачу её! Цепляюсь зубами за блестящий хвост. Что это?!

Жуткие глаза сверкают перед моим носом. Тонкие, как сосновые иголки, клыки с лязгом смыкаются на моей морде.

– Иииуууу, – взвизгиваю я и бегу к хозяину, прижав уши.

Платформа. Люди стоят. Смотрят на меня жалостливо. Я лежу на руках у хозяина. Он меня не бросит, знаю. Хозяйка то присядет рядом на корточки, то снова ходит туда-сюда и всё качает головой. Плохи мои дела.

Боль. Растекается по телу. Но нет сил кричать о ней на весь мир. Лапы не хотят бежать. Глаз один и вовсе закрыло раздутой щекой, а другой застилает сонным туманом. Страшно. Не могу держаться больше. Прощай, хозяин!

Что-то кольнуло меня в бок. Я чувствую незнакомый запах, с трудом поднимаю одно ухо и прислушиваюсь.

«Отпаивайте белым вином», – погладив меня по голове, сказал человек в белом халате, когда я, как новорожденный щенок, разлепила глаза.

## Оно из-за колодца

– Спокойной смены. Дети спят, а я ещё немного почитаю.

Целую, пока!

Я отложила телефон и потянулась за книгой.

В этот момент звякнуло железо калитки. "Наверное, ветер усиливается", – подумала я. Слишком поздно было для визитов. Вылезать из-под одеяла не хотелось. Было как раз то время, когда отопление ещё не включено в целях экономии, а на улице уже в разгаре осень, и дом постепенно выстужался.

И все-таки случилось то, что заставило меня подняться. Под окном спальни загремела цепь, и Нала, дворняжка, принялась скулить.

Я раздвинула шторы и выглянула в темноту. Никого, кроме Налы. Собака среагировала на движение в окне и посмотрела на меня. "Иди сюда, хозяйка" – прочла я во взгляде, но в зоне видимости из окна второго этажа не было ни души.

Забравшись в постель, я вновь открыла книгу. Читать Кинга на ночь не лучший вариант.

Стоило сосредоточиться, как собака снова потревожила меня. Теперь уже она не поскуливала, а лаяла жалобно и требовательно.

– Что ж ты шумишь, как будильник по понедельникам? – сказала я вслух.



Захлопнула книгу. Стало не по себе и уж тем более не до чтения. Спустившись вниз, я припала к окну в гостиной.

Надрывный собачий лай убеждал в том, что кто-то есть во дворе. Нала приседала на передние лапы и все её эмоции были направлены в одну невидимую мне цель – туда, где за колючим кустом сирени.

Походив взад-вперёд по комнате, позаглядывая во все окна, я выдохнула и решила выйти наружу.

Закутавшись в куртку мужа поверх ночнушки и надев резиновые сапоги, я приблизилась к входной двери и прислушалась.

Все тот же лай с поскуливанием, будто просящий меня о чём-то, и моё собственное сердце, стук которого отдавал в уши.

Полная решимости постоять за себя и детей, я пошла на кухню и взяла сковородку. Чтобы, кто бы там ни был, мало ему не показалось!

Я открыла дверь и вышла на крыльцо. Увидев хозяйку, собака только добавила в голос жалостливых ноток. Её взгляд был направлен вперед мимо меня. Я медленно повела глазами в этом направлении, но никого не было.

И тут почти что под своими ногами я увидела то, что причинило собаке такие страдания.

Дело в том, что у наших соседей напротив не было своей собаки, и они часто баловали вкусностями Налу. По всей видимости, они бросили ей кость через забор, чтобы не бес-

покоить меня, открывая калитку, но не добросили.

И вот эта крупная аппетитная кость лежала в нескольких метрах от собаки, дразнила её своим ароматом и заставляла скулить и просить: «Хозяйка, ну где же ты? Ну, брось мне косточку». Я выдохнула и бросила. Охрипшая Нала схватила долгожданный подарок и отправилась в будку. А я, наконец-то, легла спать.

# Щенок – первопроходец

Послушай сказку менестреля:  
Летел сквозь космоса простор,  
Один щеночек спаниеля  
По кличке Мин, точней, Минор.

На Марсе он попал впросак,  
А было дело это так.  
Щенок на станции родился,  
На орбитальной, в ноябре,

Был молчалив, почти не злился,  
Когда проигрывал в игре.  
Был в меру ласков и умён,  
Решили – первым будет он.

Летит корабль браздой рисковой,  
А пассажир всего один  
На нём скафандр марки новой  
И сотня датчиков под ним

Лежит Минор, прищутив глаз,  
Летит, и вот уж близок Марс.  
Корабль сел, открылись шлюзы,  
И голубой вдали рассвет,

И космонавта – карапуза  
Планета новая зовёт.  
Мин не боится, он не раз  
Спускался с лестницы, крадясь.

Минор научен. Дальше прямо.  
Идёт. Такая вот игра.  
Ступает лапками упрямо  
И ждёт, когда уже пора?

Корабль даст сигнал "назад"  
Щенок сигналу будет рад.  
Но вот, скажите же, откуда  
У космонавта на пути

Возникло крохотное чудо  
И не даёт ему пройти?  
Остановился, удивлён.  
Таких не видел раньше он.

И марсианскую букашку,  
Потрогал лапкой наш герой,  
Она попятилась, бедняжка,  
И припустила, хвост дугой,

Блестящей спинки коробок,  
И двадцать восемь быстрых ног.  
Минор за ней: "Она живая",

"Ну, кто кого? Давай, вперёд"

Увлёкся наш щенок, не зная,  
Сигнал, к несчастью, не пройдёт.  
Был при посадке сломан блок,  
Один остался вдруг щенок.

А Марс с пришельцами не шутит,  
Холодный воздух душит пар,  
Планета злую бурю крутит,  
И ураган грядет. Кошмар!

Лежит, меж тем, не чуя ног,  
Уставший от игры щенок.  
Но где ж корабль? Тьма повсюду,  
И с лап сбивая, ветер бьёт,

Как он попал сюда, откуда?  
Щенка вдруг страх всю берёт.  
Туда-сюда, спасенья нет.  
И уж последний меркнет свет.

И тут в ушах, сквозь шум кромешный,  
Любимый голос – пёсик рад!  
Хозяин ласковый и нежный:  
"Минор, Минор, иди назад,

Ты сможешь, ты корабль найдёшь,  
Назад, Минор, домой идёшь!"

Вот так сквозь бурю рыжей пыли,  
Сквозь темноту в чужих мирах,

Туда, где так его любили,  
Бежал щенок, забыв про страх.  
Закрыты шлюзы. Старт. Полет.  
Домой, Минор, хозяин ждёт!

# Мой зверёк

У меня живет зверёк —  
Не котёнок, не щенок.  
Глазки, словно бусинки,  
Тоненькие усики,  
Хвостик розовый и длинный,  
Добрый-добрый взгляд невинный,  
Лапки цепкие,  
Зубки крепкие.  
Топ, топ, топ – бежит Машенька,  
Прыг! Она уж на диване,  
Скок! Она уж на столе,  
Рисовать поможет мне.  
По портьерам на окошко  
Забралась Машенька – крошка,  
Чтоб цветам уютней было,  
Маша землю разрыхлила.  
Шубка белая в земле,  
Снова Маша на столе.  
Что на это скажет мама?  
Ах, Машенька, ты же дама!  
Хоть водичку ты не любишь,  
Но умыться не забудешь,  
Лижет лапку язычок,  
Лапка лихо трёт бочок.

Вот и белой шубка стала,  
Наша Масенька устала,  
Дам любимой крыске  
Сыра и сосиски.  
Пару раз она зевнула,  
Потянулась и уснула,  
Спит мой маленький зверёк —  
Не котёнок, не щенок.



# Окуньки

Подо льдом у дна реки  
Жили-были окуньки.  
День за днем они мечтали  
Раздобыть себе коньки.

В небе солнышко блестит,  
Человек по льду бежит,  
Лед на речке, как хрустальный,  
Под полозьями скрипит.

Так бы в зимние деньки  
И скучали окуньки,  
Но однажды папа с мамой  
Подарили им коньки.

Настоящие коньки!  
То-то рады окуньки!  
Надевают поскорее  
Их себе на плавники.

В небе месяц серебрит,  
А на речке лед скрипит,  
Это рыбка озорная  
На коньках по льду бежит!



# Снежинка

## Сказка

Маняша вышла за дверь и посмотрела на небо. "Хорошо!" – подумала она, втянув носиком морозный воздух.

С неба цвета молока медленно падали снежинки. Они никуда не спешили, будто крохотные белые бабочки, они порхали и кружились над полянкой.

Маняша тоже захотела стать снежинкой. Она развела передние лапки в стороны и закружилась на снегу.

Вдруг из-за ёлки выскочил зайчонок Пушка.

– Ой! – вскрикнула Маняша и села в сугроб.

– Чего это ты тут делаешь? – прищурившись, поинтересовался зайчик.

Маняша поднялась и встряхнулась. Сотни снежных звездочек сорвались с её иголок и замаячили в воздухе.

– Я играю в снежинку. Хочешь, научу? – предложила она.

Пушка засмеялся.

– Сейчас ты больше похожа на заснеженную ёлку! Где это видано, чтобы ежика и заяц кружились по воздуху? Пошли, покатаемся лучше с горки.

"По воздуху?" – задумалась Маняша. "Вот было бы здо-

рово порхать, как снежинка, над лесом".

Старый медведь уже обустроил себе тёплую постель, чтобы проспать до самой весны, как вдруг в берлогу с визгом вбежала Маняша, растопырив иголки.

– Дядя Миша! Дядя Миша, ты же всё умеешь! Как мне стать снежинкой и порхать по воздуху?

Медведь нахмурил брови и заглянул в чёрные глазки-бусинки.

– Эх, дети, дети, – пробурчал он и, кряхтя, полез в чулан, выгребая оттуда дощечки и тряпочки.

Маняша уселась в уголок и замороженно наблюдала, как дядя Миша что-то мастерил, напевая:

Чтобы по небу летать,  
Не ходить, не скакать,  
Надо бабочкою стать,  
И парить, и порхать.  
Два крыла есть у чижа,  
У чижа, у чижа,  
Только нет их у ежа,  
У ежа, у ежа.  
Чтобы ежику взлететь,  
И лететь, и лететь,  
Крылья сделает медведь,  
Старый Миша – медведь.

– Ну вот, – сказал медведь, протягивая Маняше большую

штуковину с крыльями и перекладиной, – осталось только взобраться на гору и разбежаться.

Лесная детвора, смеясь и толкаясь, каталась с горки. Пушка посмотрел на небо.

Снежинки кружились и падали прямо на нос. Одна из них была слишком большая.

Пушка присмотрелся. "Нет, это птица", – подумал он.

– Смотрите, смотрите, – крикнул кто-то, – Ёжик летит!

И тут только Пушка разглядел Маняшу. Она плавно опускалась на крыльях прямо с неба.

\* \* \*

В оформлении обложки использовано изображение с сайта <https://pixabay.com/> по лицензии ССО